
«F 1 Q Y £ L 0 «
VÁLLALAT 

XIV., NftrotargjMi 42.
Telefon: 299-632.

j »óh.. Pest, óh ismert,
Csúnya, heves, szomorú vackok, 
Óh, uceá&, uccák,
Bg szépek/és be újak vagytok ár 

i (Ady)
AM 'járt. külföldöm, tudhatja, 

kegy minden nagyvárosnak van 
olyatn. központja, amelyet az úgy- 
nőwwaett »bohém« társadalom jel- 
/temetz. Teszem fel például a 
Montmartre Párisbam, ahol a 
Pigalle és a szemben levő Omni­
bus. reggeltől estig (főleg éjszaka) 
megtelik a festőkkel, színészek­
kel, írókkal és jnindazokka), akik 
ezeknek a közelében szeretnek 
tamyásnii. Bohém világ már nincs 
Budapesten. A »bohémek« szak- 
szervezeti tagok, A festők, színé­
szek, zenészek és artisták is. Ro­
mantikájuk megkopott, de még 
van elég- vonzóerejük ahhoz, hogy 
a »civilek« hozzájuk dörgölőzaa- 
nek. (Vagy ők a »civilekhez«,) 

Mindezt azért mondom el, — 
«sak úgy elöljáróban — mert a 
felszabadulás után kialakult Pes­
ten egy környék, amely teljesen 
magán viseli a hohémvi ág jelle­
gét. A Nagymező-utcáról van szó, 
annak is csak hat-nyolc háznyi 
részéről. Az Andrássy-úttól a 
Mozsár-utcái g terjedő szakasz­
ról. Ha a szórakozásnak lenne 
va r ázs vess zej e, m egái lapíthatná, 
hogy ez a hely valahogy mindig 
vonzotta az éjszaka rajongóit, a 
művészbarátokat és a lumpo­
kat is.

Az Orfeumtól 
az espressóig

Régen is ez volt az úgynevezett 
esti »centrum«. Az Andrássy-út 
sarkán, ahol most kefét meg tör­
lőrongyot árulnak, egykor a 
Française kávéház tündökölt. 
Bromner bácsi volt a tulajdonosa. 
(Unokája most is szorgalmas lá­
togatója e vidéknek: líáthonyi
Róbert színész.) A másik sarkon 
működött a Helveíia kávéház. 
Sachsnak hívták a tulajdonosát. 
Siket Sachs néven ismerték. Ha 
valaki bement a kávéházija és , 
kért egy feketét, ő egy üveg pezs-

got és két csinos szőke hölgyet 
küldött... Odább, a Szerecsen. 
utca (moStsPaulay Ede-u.) sar­
kán. az Ámor kávóház csábí';Oita 
a vendégeket. Az akkori idők 
lumpjai íreggel ig szórakoztak 
benne.

A Fővárt.J Operett Színház he­
lyén volt a Fővárosi Orfeum. Az 
-arisztokrácia és a polgárság kö-‘

| aösen látogatott szórakozóhelye.
) Itt még Cloo do .Mérődé, a híres 

táncosnő is fellépett. Mágnás 
Elza volt a fődémon. Bt ismerke­
dett meg kéhmidt Miksa bútor- 
gyárossal (az óbudai Schmidt 
kastély egykori urával). A régiek 
mesélik hogy Schmidtet »egysze­
rűen« Fahrik-háesinak nevezték 
a lányok. Mikor vége volt az or­
feum i m (kornak, kinyitották a 
tükörájtókat és a közönség átvo­
nult az orfeum kávéházába (a 
mai Mónim Bouge helyén) és 
Vörös Elek cl gá,ny zenek arán a k
hangj. 1 mellett itta a fekete­
kávét, Tö>rr:sa sztalok voltak, az 
egyiknél mindem est© ott ült 
Molnár Ferenc, a fiatal dráma­
író.

A m' :k oldalon a hezárt Ari-
zóna helyén levő házban dolgo­
zott a May és Társa nevezetes 
fényképész-cég. Később ■Rozs­
nyói- Nándor vett© meg a házat 
és mulatóhelyet épített belőle. 
Miss Arizona és Rozsnyai sorsa, 
közi mert. , A mai Vígszínház j 
helyén előpb a Rádiius mozi mű- f 
ködőit, ar)t megelőzően, pedig a j 
Jardin d’Kiver mulatóhely, í 
amelyet Wabi'tsck. Lujza asszony 
épített abból a pénzből» amelyet 
a városligeti Jardin de Paris­
ban keresett. Az öregek még em­
lékeznek arra a bodogára, amely 
a Jardin helyén Ínycsiklandozó

!’

elemózsiával csábítgatta a mula­
tóim'y ékről kiözönlő népet.

És ma? Espresso espresso hátán.
Tessék odamenni, megnézni,este 

hattól késő éjszakáig mindegyik 
zsúfolásig megtelik. A terrászokon 
viaskodnak a székekért,

A művészvilág »Brodway «-nak 
nevezi ezt. az utcarészt, amely 
azonban inkább forintos Mont- 
martre, mint newyorki Broadway.

Á llva , v a g y  ü lv e . , .
Már Ady Enlre « megírta: »Ká­

véházi fiarokaeztai. Körülüljük 
ez épen, így szoktuk ezt imádén 
este...«

A Vígszínház, Operettsz ruház. 
Művész Színház. Medgyaszay 
Színház, Pódium, Operaház ott 
van a közelben. Személyzete min­
den nap hivatalazerűén megjele­
nik az itteni espreesók egyikében. 
Néha csak egy »álló« feketeká­
véra. így egy forint. ÍTve forint- 
húsz. A legtöbb színész vagy ze­
nész csak *kusuos«-vendég. (Azaz 
csak odamegy és megnézi, vau-e 
ismerős? Kukucskál.)

A színházi próbák közben ki­
jönnek a színészek, rendezők, ze­
nészek a levegőre. Isznak egy fe­
ketét. A színházi ügynökök itt 
adják-veszik a sztárokat új dara­
bok részére. A könnyű műfaj írói 
és slágerszerzői itt beszélik meg 
a születendő dalokat- Színigaz­
gató, díszlettervező, tenorista, új­
ságíró, szabó nő, jegy szedő, szerző 
és közönség olyan »cavaleade«- 
ban rajzanak az espressóoan és 
a terraszoko,i, mint gyermekko- 
runkban a színes papirosok a kis 
játékíávesőb n, amelyet meg kel­
lett rázni, mielőtt benézett az em­
ber. Itt megvesznek minden új­
ságot, képeslapot, i!H tudnak min­
den eseményt, még azt is, ami 
nem történt meg. Itt élnek néme­
lyek reggeltől estig. Ez a laká­
suk, pihenőjük. Egyik-másiknak 
a munkahelye is. Itt lehet zene­
karhoz szerződni, szerephoz jntni, 
artistaszám ot alapítani és tervez, 
get ni, milyen is lesz a magyar 
filmgyártás. (A közeli gumike­
reskedő itt kapott kedvet filmek 
finanszírozására. .

Nagyközönség . . .
Tarka-baito színházi hozzá­

tartozókon kívül a forintos Mon-t- 
martren ütöttek tanyát az autó- í 
ügynökök, a textilesek és az 
énektanárok i®. S ami a kávé- 
mérőnek a legfontosabb, a »mű­
vészbarát« nagyközönség. A fo­
rintos feketekávéra beül a nyug­
díjas délután 5 órakor és estig 
elfoglalja a terr asz asztalát. 
Egy forintért nyaral, mert nem 
bírja ki a levegőtlen terézvárosi 
lakását. Egyik másik gavallér 
úgy váltogatja az espressókat, 
mint az olaszor ŝági turista a 
San Marco kávéhazait.

Ismert slágerszerzőnk délelőtt 
a nagymezőutcai »Quadrk-ban

ül. hogy délután a, »Flórian« bán 
üssön tanyát. (Akik jártak Velen­
cében emlékezhetnek e két egy­
mással szemben elterülő kávéházi, 
terrasura). Az espressókban vo­
nulnak .fel a fotel huzatba 'öltözött 
díaözjelöltek és mamáik. Egy 
forint a fekete. megengedhetik 
maguknak a luxust. Este a szín­
házi közönség előad ás előtt és 
előadást után rohanja meg a 
pultokat kávéért, de szünetben is 
akadnak ádáz kávérajongók, fő­
leg, ha rossz a darab és el lehet 
tőle aludni.

Ilyen, nyüzsgésre a Dumakoáfeó 
óta nem volt példa- Csenget a vil­
lamos és a kerékpár, az a «tó- 
fékek nyikorognak* a rikkancsok 
kiabálnak, a stráfkocsik zörög­
nek. a teherautók dübörögnek, 
de ez a közönség békésen ül és 
Mguberálja az egy forintot. De­
mokratikus intézmények esek az 
eepressók, amelyekben »császár« 
az, aki duplát rendel habbal. (Ez 
annyi, mintha valamikor pezsgő-
zött volna a Bűzben.)

Egy cigány, egy király
Persze a zsú fol t es p ross oterras zo - ’

kon kívül máé, szomorúbb neve*» 
z etess égé is van a forintos Mont- 
martraoak. Sehol annyi «foton© 
nincs a főváros területén, mint 
jtt. Ahány vendég az espressóban, 
annyi koldus a járdán. A legszo- 
ruorúbb az, hogy sok hadirokkant 
.katona is van közöttük, meg apró 
gyerek. Hároméves kis »srácok.«- 
is koldulnak. A színházi előadá­
sok kezdetén megcsappan a köb 
-dusok száma. Akkor a bejáratok­
hoz tnennek taxit várni, cipőt pu­
colni, tíz fii! érést kérni.

A szomorú koldushrigádhira 
egészen különleges típusok van­
nak. Az fitteui közönség már is­
meri egyiket-másika*. Itt van az 
a tétova, fél bolond asszony, aki
— ha nem kap alamizsnát — erű 
mondja: Netíi baj, később vissza­
jövök. Percenként ott van az em­
ber előtt a nyitott tenyér... a 
kérő, esdeklő kéz. Azért vannak 
olyan sokan, mert tudják, hogy a 
forintos Monímortre vendége

meg cigarettát, mint más. A fo- 
rinios Montmartre sok vendége 
maga is adományra szorulna...

aKagwagm a egasaaB^^


